

党史学习教育资料专辑

第 8 期

市委党史学习教育领导小组办公室

2021 年 4 月 15 日

【目录】

- 习近平《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《新中国 70 年》关于大庆油田及大庆精神铁人精神摘要

习近平《论中国共产党历史》《习近平 新时代中国特色社会主义思想学习问答》 《中国共产党简史》《新中国 70 年》 关于大庆油田及大庆精神铁人精神摘要

加强干部作风建设，黑龙江有不少有利条件，东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。今天，我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部，引导他们发扬优良传统，在全社会带头弘扬新风正气。

（二〇一六年五月二十五日在黑龙江考察工作结束时的讲话）

（来源：习近平《论中国共产党历史》第 36 页）

和平建设时期，无论是“宁肯少活 20 年，拼命也要拿下大油田”的“铁人”王进喜，不追求轰轰烈烈“显绩”、默默无闻奉献的谷文昌，还是“以干事为责，以干事为荣，以干事为乐”的杨善洲，隐姓埋名 30 年的“中国核潜艇之父”黄旭华……千千万万共产党员在各自岗位上做出英雄壮举，支撑他们的同样是信仰的力量。

（来源：《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》第 200-201 页）

特别突出的是，石油工业发展成为这个时期我国国民经济的支柱产业。建设完成了大庆油田，随后又开发了胜利油田和大港油田。到 1965 年国内需要的石油已经全部自给，使我们能够自豪地宣布：中国人靠“洋油”过日子的时代已经结束了！

（来源：《中国共产党简史》第 200 页）

以铁人王进喜为代表的大庆石油工人，为了早日甩掉中国“贫油”的帽子，以“宁肯少活 20 年，拼命也要拿下大油田”的豪情，以“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的决心，用三年多的时间，建设起了我国最大的石油基地——大庆油田，铸就了爱国、创业、求实、奉献的大庆精神、铁人精神。

（来源：《中国共产党简史》第 202-203 页）

工业战线创业精神的样板，是大庆精神。1959 年 9 月，在东北松辽盆地发现了世界级的特大砂岩油田，当时正值新中国成立 10 周年大庆之际，因此命名为“大庆油田”。中央做出了石油大会战的决定，几万名石油职工和退伍军人在茫茫草原上艰苦奋斗，风餐露宿，人拉肩扛，在 3 年多的时间里，建设起了我国最大的石油基地——大庆油田。到 1965 年，我国基本实现了石油自给。在大庆油田建设中，以王进喜为代表的石油工人、科技人员和干部，吃大苦、耐大劳，提出了“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的口号，以“有条件要上，没有条件创造条件

也要上”的决心，“三老四严”“四个一样”的科学态度和工作作风，创造了辉煌业绩。全国工业战线通过开展学大庆活动，涌现一批大庆式的先进企业，对完成国民经济调整任务、奠定国家现代化工业基础，起到了重要作用。



大庆油田钻井第二大队大队长王进喜（左二）和工人们一起钻井

（来源：《新中国 70 年》第 100-101 页）